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С проекта на Постановление на Министерския съвет се предлагат промени в
Наредбата за качеството на социалните услуги (НКСУ). Промените в Наредбата са
продиктувани основно от контролната дейност на Агенцията за качеството на
социалните услуги (АКСУ). В тази връзка, се регламентира възможност АКСУ да
извършва проверки и при отказ на издаване на лиценз, при прекратяване и
отнемане на лиценз, както и при предоставяне на социални услуги без лиценз.
Предвижда се възможност за изпращане на заповеди и констативни протоколи по
електронен път. Предлага се мотивираното предложение за издаване на
задължително предписание в случай на установени несъответствия на социалната
услуга със стандартите за качество на социалните услуги да стане част от
констативния протокол от проверката. Предлага се и
административнонаказателното производство да може да приключва и със
споразумение между наказващия орган и нарушителя в съответствие със Закона за
административните нарушения и наказания.

С проекта на Постановление се предлагат и промени в стандартите и критериите
за качество, регламентирани в приложенията към НКСУ. Регламентират се
индикатори относно изискванията за заемане на длъжността ръководител на
съответната услуга. Предлага се изцяло ново Приложение № 12, което
регламентира стандартите и критериите за качество на специализираните
социални услуги за резидентна грижа за пълнолетни лица с увреждания, с оглед
определяне на различна интензивност на подкрепата от служителите – денонощна
(24 часа) или частична (12 часа). Предлага се лицата с увреждания, които ползват
частична подкрепа от служителите (12 часа) в резидентна грижа, да могат да
ползват и дневна грижа. Регламентира се възможност лицата с деменция да
ползват резидентна грижа и дневна грижа и въз основа на медицински протокол
на Лекарска консултативна комисия, в който е посочена диагнозата им, до
получаване на Експертното решение на Териториалната експертна лекарска
комисия или Националната експертна лекарска комисия. Прецизира се



индикаторът за спазването на санитарно-хигиенните изисквания по отношение на
температурата в помещенията в сградата на услугата. Въвежда се забрана да се
съхраняват лекарствени продукти, които не са предписани на лица, ползващи към
момента услугата. Предлагат се и легални дефиниции на минимален и максимален
брой на лицата, ползващи социална или интегрирана здравно-социална услуга.

С цел по-добра организация на услугите от страна на общините се регламентира
изключение от прилагане на изискванията за минимален брой на потребителите,
определени за някои от услугите (например информиране и консултиране,
застъпничество и посредничество, терапия и рехабилитация и др.), при комплексно
предоставяне на услугите в една обща специализирана среда, в случай че
отговарят на останалите стандарти за качество. Създава се и възможност за
същите услуги, финансирани от държавния бюджет, да не се прилагат
изискванията за минимален брой на потребителите при предоставянето им на
общинско ниво, в случай че в Националната карта на социалните услуги
максималният брой на потребителите за съответната община е по-нисък от
минималния брой на потребителите съгласно Наредбата. Също така се предвижда
задължение за доставчиците на социални услуги да приведат предоставяните от
тях социални услуги за резидентна грижа за деца и младежи в съответствие с
изискванията за максимален брой потребители в срок до 31.12.2029 г. Предлага се
и разширяване на изключенията за максимален брой на потребителите в домовете
за стари хора в още 5 общини.

С проекта на постановление се предлагат промени и в Правилника за прилагане на
Закона за социалните услуги. Предвижда се задължение за АКСУ при поискано от
доставчик увеличение на броя на потребителите на услуга, финансирана от
държавния бюджет, да даде становище относно съответствието на
специализираната среда, когато се изисква за предоставяне на услугата, със
стандартите за качество, определени в НКСУ. Също така се регламентира, че до
създаването на социалните услуги по Националната карта на социалните услуги
всички социални услуги за резидентна грижа, включени в картата, които се
финансират от държавния бюджет, са услуги на областно ниво за удовлетворяване
на потребностите на населението от цялата страна, като насочването за
ползването им ще се извършва само от дирекции „Социално подпомагане“.

Отговорна институция

Отговорна институция

Министерство на труда и социалната политика 
Адрес: София, София 1000, ул. Триадица 2
Електронна поща: mlsp@mlsp.government.bg

Начини на предоставяне на предложения и становища



Портала за обществени консултации (изисква се регистрация чрез имейл);
Електронна поща на посочените в „Контактна информация“ адреси
Системата за сигурно електронно връчване https://edelivery.egov.bg/ (изисква се
квалифициран електронен подпис или ПИК на НОИ);
Официалния адрес за кореспонденция.
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​Като заинтересовано лице, настоявам в новата Наредба изрично да се
регламентира моделът на „Обща специализирана среда“ в
образователните институции по следните съображения:

1. ​Интегрирана мобилност: Мобилните екипи на ЦОП и ЦСРИ или
др.соц.услуги, които по лиценз предоставят специализирана подкрепа по
чл. 15 от ЗСУ, трябва да имат право да провеждат терапевтична работа
(ерготерапия, логопеди др.) директно в училището, където децата учат.

2. ​Среда за деца с аутизъм: За децата от аутистичния спектър е
критично важно подкрепата да се случва в позната среда. Настоявам
Общините да имат право да оборудват специализирани терапевтични
зали на  училищните паралелки ,които да се ползват от мобилните
социални специалисти в едно общностно пространство и да изпълнят

https://strategy.bg/download/1316578
https://strategy.bg/download/1316580
https://strategy.bg/download/1316582
https://strategy.bg/download/1316584


празните графи за приобщаващо образование.
3. ​Премахване на административните пречки: Често социалните

центрове отказват такава работа с аргумента, че не са „специализирана
подкрепа“  извън своята сграда. Наредбата трябва ясно да потвърди, че
мобилната работа в училищна „обща специализирана среда“ е държавно
делегирана дейност и допустим разход за терапия и оборудване за
адаптирана среда ,а не разходки по коридорите .

​Целта е средата да дава на детето реакцията, от която то има нужда, без да
се налага то да бъде местено физически между институции.

С уважение сдр."БЪДЕЩЕ ЗА ДЕЦАТА С АУТИЗЪМ"

История

Проектът на акт в Оперативната програма - 06.2025

ПМС за изменение и допълнение на Наредбата за качеството на социалните услуги

Начало на обществената консултация - 20.01.2026

Приключване на консултацията - 19.02.2026

Справка за получените предложения

Справка или съобщение.

Окончателен акт на Министерския съвет
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